

我爱我的祖国

邮政助我当作家

□ 汤云明



几十年前，我的童年就是在县城的这条百年老街上度过。那时，天天都可以在街上看到那位穿一身绿色衣服的叔叔，骑着绿色的自行车，载着绿色的邮包从南门到北门沿街送信，我对此充满了好奇。

后来长大了些，我经常跟着妈妈到县城中心的邮局去给在几百公里外的个旧市工作的父亲寄信。当时，交通通讯都不发达，一封家信就是一家人亲情的期望，我对八分钱一枚的小小邮票甚至有些敬畏。有时，父亲也会用布袋子写上地址，装着本地的土特产品寄回家来。因为我们家的信件包裹比较多，邮递员也跟我们弟兄三个熟悉了，看到他来，我们会问有没有我们家的信件，有时他也会捉弄我们一下，明明有却说没有，或者没有却说有，让我们白白的失望或高兴一场。

上世纪90年代初，街头有了很多公用电话，家里的私人电话也越来越多，逐渐还有了传呼机，人们的家信就越来越少了。这个时候，我却爱上了写作，并且一写就停不下来。那时向报刊社投稿基本上全都是用信件邮寄，报刊社寄来的样刊和稿费也是通过邮政投递。所以在别人逐渐远离了邮寄的时候，我却还在延续着我与邮政的情

多太杂乱，有些刊物直到现在都还只收邮寄的手写稿，通过审稿后才通知作者用指定的邮箱发电子邮件过去。

2009年以后，我所在的单位创办了一份半月刊内部报纸，我任副主编和责任编辑。每一期报纸需要邮寄到上级相关部门。外地作者的样报、稿费也是由我通过邮政寄送。公事加上私事，现在，我平均每周都要去邮局一两次，所以邮局的工作人员虽然轮换了无数，但所有人依然对我很熟识，也很客气。

邮政是我写作路上的桥梁和纽带，是它助我一路走来，从一个爱好文学的学生成长为县级、市级、省级作协会员，并且当上了地方作协的副主席。已过了中年的现在，邮政是我的朋友和知己，报刊社寄给我的大量的样刊、赠刊、获奖证书、汇款单等源源不断地从全国各地，甚至海外的邮路上走来。

这四十年以来，我和邮政共成长。我想，邮政是变了，但那个让人感到亲切和熟悉的邮政没有变，为人民服务的宗旨没有变，国有大公司的担当和社会信誉也没有变。

一面之缘

□ 何一东

某日，单位美女总编貌似不经意，其实大有深意地说：“人与人相处是缘分，同在一个单位工作，时间这么长，更是有缘。就是走在大街上，陌生人彼此看一眼，也是一种缘分。所以，大家都珍惜，友好相处！”

总编的话给我的印象很深，是啊，生活中，除了亲人、朋友、同事，我们还会有很多与陌生人的一面之缘。俗语道：“有缘千里来相会，无缘对面不相逢。”如果彼此有缘，即使相隔千里也终能相识或相会；如果双方无缘，即使近在咫尺，也不会相识或相逢。

春节期间，从湖南韶山乘高铁返长沙，邻座是一位长相甜美、性格开朗的姑娘，我们很自然地就交谈起来。她是长沙人，没来过成都，却对成都很有好感，说美食太多，好想去好好品尝。我说长沙的美食也不错啊，美食城火宫殿就不错，臭豆腐就很资格。她笑问什么是“资格”？

我说就是“正宗”的意思，她懂了，还说听得懂四川的“安逸”和“巴适”。我们如熟人一般开心聊着。另一邻坐女孩也忍不住主动“搭白”，问我是什么地方的，我说是成都，问她，她回答是重庆，嗬，还是老乡哦。

到了长沙，我们互相道了再见，就各奔东西了。我也没问她姓什么，更没加微信。彼此今后也不可能再见面，见了也多半不认识。但旅途短暂的一面之缘，却让时间变得鲜活，充满了温馨！

去年8月的一天，刚下班没走几步就开始下暴雨，赶紧跑到同心路九中对面的一饭馆门口躲雨。一会，又跑来一老

大爷，和我站在一起。雨大，一时半会走不了，我们就交谈起来。他姓李，是和女儿从西安来成都旅游的，就住在附近宁夏街酒店。恰好我7月份从西安旅游回来，共同话题就多了起来。李大爷说成都太闷热了，只游了武侯祠和杜甫草堂，已订了火车票，第二天要回去了。

我告诉李大爷，他和女儿晚上可以去宽窄巷子看看，离这儿很近。有传统的川西民居文化，有传统的四川地域小吃，还有一些传统的非物质文化遗产展示（川剧、蜀绣、羌绣等等）。李大爷答应去逛逛。他说来成都从东客站打车到宁夏街车费好几十元，有点贵。我说你在同心路坐101公交车可直达东客站，2元钱，三四十分钟就到了。

雨停后，我和李大爷同走了一段路，把101公交车站指给他。李大爷连声道谢。我和他握手告别，那时刻，好像一对老朋友。

还有很多次印象或浅或深的一面之缘，我总是尽量忘掉不愉快的而记住令人温暖的。那种感觉，就像小时候在夏夜遥望浩瀚无垠的星空，数星星，猜星星，那种单纯无瑕的快乐！

不知从何时起，我们不愿轻易陌生人，心中都有无形的一副铠甲。现实生活中，却也有很多防不胜防的陷阱。然而，我们仍期待着人与人之间的真情，在书本里、在歌声中、在大自然的怀抱，在一面之缘，寻求慰藉与释放！那个时候，内心的铠甲悄然卸下，陌生的你我他，来一个善意的问候与友好握手！

老牛

□ 一湾浅蓝

第一次到舅舅家，我们坐在火塘边聊天。火塘旁边还坐着一个男人，四十来岁，睁大眼睛盯着前方，很安静地听我们谈话，偶尔插一下嘴。

表弟说：“这是院子里的兴叔。”“他是瞎子。”说着伸出手在那人面前晃一下。那人也不恼，只微微笑着。

那天，舅舅要去场镇赶场，顾不上磨面，在屋里念叨了这事。舅妈说：“跟老牛说行不？”舅妈的话我不明白，乡下磨面都是用大磨，把牛绑在磨杆上，蒙了眼睛，用荆条抽着它走，怎么要跟老牛说呢？再说，舅舅家也没有养牛呀！不过，我当时没有多想。

后来正逢农忙，舅舅一家忙着下地，我和表弟都要去地里帮忙，家里零碎活根本做不过来。有时说起活儿不免着急上火。一次正愁又没面粉，兴叔对舅舅说：“不要着急，老牛在家里呢，把麦子放磨坊里就行。”晚上，我们从地里回来，面粉已磨好在磨坊里放着呢！

我有些纳闷，难道兴叔还养牛？

我瞅了院子几家人的畜圈，哪有什么老牛！我把疑问对表弟说了，表弟说：“老牛就是兴叔，人们都叫

他老牛呢。”表弟也说不明白。

我问兴叔：“他们叫你老牛呢？”

兴叔并不回答，只是笑笑。

我又去问舅舅。舅舅说：“你别这样问——你是客人，他不跟你计较，换作别人他会急的。”

舅舅接着说：“兴叔自小瞎了眼，生活不能自理，靠院子里的人家帮衬。可他是个要强的人，不愿平白受人恩惠。他能做的就是

诗|笔

游筠连春风村有感

□ 陈文仲

石漠荒山草不生，
村民艰辛难脱贫。
专家实地细考证，
广植李树合实情。

党群数年齐奋进，
幼苗石缝长成林。
东风劲吹花似雪，
端午硕果享庶民。

铁杆铜枝乱石间，
花香鸟语变庭园。
全村旧貌换新颜，
群众心里比蜜甜。

科技就是生产力，
国运昌盛靠人勤。
百姓走上致富路，
永远不忘是党恩！



雨夜情思

□ 李家富

夜雨 轻轻敲打心的窗棂
记忆的长河
飘来柔情似水的歌声
此时的雨夜
不再寂静
昨日雨中的倘佯
已成为逝去的风景

听 雨夜的旋律
仿佛天籁之音
泪视渐去渐远的帆影
我为你祈祷
愿晨钟暮鼓
为我们绽开飞翔的翅膀
让宁静的心海
去迎接新的黎明



磨面了，谁家磨面他都主动承担。他干了牛一样的活，乐意别人叫他老牛，那样就觉得自己还有用呢！”



“我爱我的祖国”征文启事

一、征文内容

主要突出时代性、人民性和现实性，生动描述新中国成立以来取得的辉煌成就，精彩呈现国家发展过程中涌现的新气象新精神，热情讴歌对祖国的热爱和美好未来的期望。

二、征文要求

来稿要求主题突出、内容具体、语言流畅、故事性强，诗歌30行内，小说、散文字数为1000字以内。

三、征文时间

征文活动从即日开始，投稿截止日期为9月20日。

四、投稿方式

来稿以电子文档方式发至指定邮箱，邮件标题请注明“我爱我的祖国”，来稿请注明作者姓名、工作单位、联系方式。

五、投稿邮箱:984115492@qq.com

摄影作品



蝶恋花 刘敬宗 摄

小|小|说|看|台

梨子烂了

□ 刘国芳

老刘有一个亲戚在乡下，老刘帮过他的忙，为此，亲戚对老刘特别好。亲戚家有什么东西，总打电话让老刘开车去拿。这天，亲戚又打电话让老刘去拿西瓜。老刘也不客气，开车去了。到了，亲戚一家人不断地往车上搬瓜，老刘则在边上不停地夸够了够了，但亲戚不听，搬了差不多一车瓜给老刘。老刘后来开到半路上停了下来，看到后座上、后备箱里差不多全是瓜，老刘就摇头，自言自语：“这么多瓜怎么吃得完呀。”

再往前开，老刘有想法了，那就是把瓜送给一些朋友，于是在回来的路上，老刘跟朋友打过电话来。老刘先打通了张三的电话，“张三吗，我是老刘，我车上有很多西瓜，你在家吗，我送些过来。”

张三说：“怎么好意思吃你的西瓜。”

老刘说：“这有什么不好意思，我也是亲戚给的。”

张三说：“你自己吃吧。”

老刘说：“太多了，吃不掉，你在家等着，我马上送过来。”

接着，老刘又打了李四的电话，“李四吗，我是老刘，我车上有许多西瓜，你在家吗，我送些过来。”

打完李四的电话，老刘又打了王五的电话，“王五吗，我是老刘，我车上有许多西瓜，你在家吗，我送些过来。”

这天回来的路上，老刘一路送瓜，张三、李四、王五、赵钱、孙吴等朋友，老刘一一送到，每户人家三至四个瓜。大家都很高兴，跟老刘道谢。

张三在老刘走后破了一只瓜，但破开一看，瓜太熟，有些倒瓤。张三又破了一只，也有些倒瓤。张三很不高兴了，把剩下的那只瓜直接扔了，然后跟家里人说：“这些瓜怎么都倒瓤了？”

张三的家人说：“不倒瓤会给你。”

张三说：“这老刘，太不厚道了吧。”

其他李四、王五、赵钱、孙吴的情况也差不多，他们一连破了几只瓜，都倒了瓤，纷纷说：“这些瓜怎么都倒瓤了？”

他们的家人说：“不倒瓤会给你。”

他们说：“这个老刘，糊弄人呀。”